



皂户李镇苗木博览会助农民增收，老百姓家家富起来

农民开着丰田皇冠下地干活

文/片 本报记者 张峰 通讯员 高欣 耿沛芳



自2012年，黄河三角洲绿化苗木博览会(以下简称“苗博会”)已顺利举办两届。举办苗博会的初衷是什么？又给当地百姓带来哪些实惠呢？为什么皂户李镇苗木产业如此发达？记者近日来到该镇一探究竟。

有车在皂户李镇已不是新鲜事

出惠民县城，经省道239进入皂户李镇，道路两旁是满眼绿色，镇口宣传苗博会的大牌子静静地迎接着每一位访客。进入镇子后，记者多方打听，终于在一排建于上世纪八十年代的砖瓦房中找到了镇政府。镇政府隔壁道路两侧是漂亮的二层小楼，单从外观上来看，显得似乎不太协调。

这并不影响镇政府富民强镇的路子。这个面积86平方千米，人口3万人的镇，辖74个行政村，其中60多个村子发展绿化苗木，成为当地居民的主要经济来源。在所有村子中，前找李村是第一个“吃螃蟹”的。

通前往前找李村的路全是水泥路，主要是为了方便苗木运输。村口地头，49岁的席明才正和同伴侃大山。席明才种树已经有30年，是当时最早的一批人，家里20多亩地种了速生白蜡。问到家里的收入，老席一笑，没有明确回答，“家里肯定有车。”老席说。

有车在这个村子里已经不是什么新鲜事，新鲜的是有几辆什么牌子的车。向前走了没多远，虽然有心理准备，但一辆丰田皇冠还是引起了我们的注意。“难道这是开车下地干活？”果不其然，穿着干净利索的席在福正蹲在地里，和雇的两个人在忙活。

这辆价值37万元的丰田皇冠正是席在福的，不过席在福说“这在我们村还不算什么，村里还有奔驰宝马呢”。和别人还在大面积种植白蜡、国槐等传统绿化树种不一样，席在福已经在转型，转而种海棠等新型绿化树种。“1亩地年均纯收入3万多元”。前找李村是皂户李镇绿化苗木种植的“领头羊”，包括席在福在内的四五个人则是前找李村的“领头羊”，他们种什么赚了大钱，别人就跟着种什么。

苗木协会牵头引导农户抱团发展

大规模的种植必然会引起农户之间的竞争，于是皂户李镇苗木协会会长李灵龙说，协会的作用是显而易见的。“协会可以起到监管作用，将无序的竞争引导成抱团发展，此外协会还协调专家为农户提供种植技术。协会成立后，把本地白蜡、国槐等树种的知名度打出去了，吸引全国各地客商来皂户李采购苗木，北京每年扩种30万亩树林，60%的苗木就来自皂户李及周边。”李灵龙介绍说，1亩地可以种植3万多株小苗，每年春季向周边城市苗圃提供2亿株，胸径6到10厘米以上的大苗，每年卖6千万株。建立了黄河三角洲苗木大市场后，周边的苗木也拉过来卖，“因为销路好，价格也好。”

李灵龙说，从最近十多年来看，种树比种植小麦等增收10到15倍，“种树还有一个好处，那就是省工，打药施肥之后不用花费太多精力去照料。”如今，全镇74个行政村，60多个村种植苗木，还带动了其他乡镇搞苗木生产经营。

自举办两届苗博会后，受益的不仅有苗木种植户，还有苗木经营户。李灵龙说，举办两届苗博会后，苗木种植户的订单翻着跟头涨。苗木品种也从原先的几种发展到现在的50多种。

举办苗博会 打响苗木品牌

在全县14个乡镇中，皂户李几乎和苗木产业画上了等号，将苗木产业发展到支柱性产业，皂户李镇是有历史渊源的。皂户李镇人民武装部部长王圣杰分管林业，他为记者讲述了皂户李镇苗木产业经历的风风雨雨。

王圣杰介绍，皂户李镇原来就有种植苗木的传统，大概可以追溯到上世纪七十年代末八十年代初，“那时省里有一位干部在前找李村挂职，为了给村民增收，他开始引导农户种植八里庄白杨，发展了十几年，群众增收



镇上居民二层楼房旁边的砖瓦房就是皂户李镇政府办公场所，体现的正是富民强镇的思路。



确实见效。”受前找李村的影响，全镇其他乡村也开始种树，于是林业逐渐发展壮大。

“到了上世纪九十年代时，作为用材类的白杨受市场影响特别大，效益时好时坏，此时前找李村引进了原生白蜡，当地的苗木开始从用材类向绿化类转变。这是林业结构的一次大转折，前找李村仍是第一个吃螃蟹的。”王圣杰说。



▲皂户李镇人民武装部部长王圣杰。

◀皂户李镇苗木协会会长李灵龙。

“绿化类树种发展了七八年，效益一直很好，也带动了其他村种植。2000年前后，绿化苗木市场也不再如日中天，甚至出现了村民伐树当柴烧的局面，但是前找李村一直坚持了下来。经过2年的衰败之后，市场又突然逆转，销量直线上升。也正是从此时开始，全镇苗木开始正式扩大种植面积。”一年后，皂户李镇通过白蜡研究所引进了速生白蜡，现在全镇7万亩地，5万多亩地种树苗，85%是速生白蜡。

说起苗博会的举办，王圣杰深有感触。王圣杰说，当时到市林业局汇报工作时，一位领导说，“皂户李苗子多，但是种得太分散，也没有什么品牌。农户各种各的，政府也没参与进去，农户的抗风险能力太差。”正是在这种背景下，黄河三角洲绿化苗木博览会成立。

滨州德珍源商贸有限公司

因为珍贵。所以尊贵

懂得享受自然选择

地址：惠民建行南关支行办公楼601室 座机：0543-5316699 电话：18764539666 18615658888 网址：www.dzysm.com

